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10.11.2020 

Niederschrift 
Öffentlicher Teil 

Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der Welterbestadt Quedlinburg 

SI/KTSQ/06/20 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 05.11.2020 17:00 bis  Uhr 
 Ort, Raum: Bürgersaal des Rathauses, Markt 1 

Beginn des öffentlichen Teils:  17.00 Uhr  Ende des öffentlichen Teils: 18.32 Uhr 

 

Anwesend 
Ausschussvorsitzende 
Frau Angelika Krause  
Stellv. Ausschussvorsitzender 
Herr Christian Fischer  
Ausschussmitglieder 
Frau Dr. Sylvia Marschner  
Herr Torsten Höher  
Herr Lukas Franke  
Herr Klaus Mansfeldt  
Frau Ulrike Warnecke  
Herr Reinhard Fiedler  für Frau Andrea Schulz  

Oberbürgermeister Quedlinburg 
Herr Frank Ruch  

Verwaltung 
Frau Kerstin Frommert  
Frau Marion Goldbeck  
Herr Klaus Buchholz  
Schriftführer 
Frau Katrin Hund  

Abwesend 
Frau Andrea Schulz 

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit 
sowie der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung 

TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 10.09.2020 
TOP 4 Bericht der Verwaltung 
TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie Eilbe-

schlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 
TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

TOP 4.3 Information der QTM GmbH 
TOP 5 Beratung zur Haushaltsplanung 2021 und zur Haushaltskonsolidierung 

TOP 6 Vorstellung Leitlinien Saatzuchttradition durch Frau Dombrowski 
TOP 7 Vorlagen 
TOP 7.1 Grundsatzbeschluss zur Schaffung eines Welterbeinformationszentrums in der Welter-

bestadt Quedlinburg 
Vorlage: BV-StRQ/060/20 
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TOP 7.2 Zuschuss im Bereich Sport 
Vorlage: BV-KTSQ/005/20 

TOP 8 Anträge 

TOP 8.1 Antrag der Fraktion DIE LINKE-Namensgebung "Anne Frank" an die Kindertagesstätte 
in der Süderstadt 
Vorlage: FA-StRQ/004/20 

TOP 9 Anfragen 
TOP 10 Anregungen 

TOP 11 Schließen des öffentlichen Teils 
TOP 19 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentli-

chem Inhalt 
TOP 20 Schließen der Sitzung 
 

 

Protokoll - Öffentlicher Teil - 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der An-
wesenheit sowie der Beschlussfähigkeit 

Frau StR Krause, Ausschussvorsitzende, eröffnet die Sitzung. Sie begrüßt die Mitglieder des Aus-
schusses, die Mitarbeiter der Verwaltung und Gäste. Die ordnungsgemäße Ladung und die Be-
schlussfähigkeit des Ausschusses wird festgestellt Von 8 stimmberechtigten Ausschussmitgliedern 
sind 8 anwesend. 
 
 
 
 

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tages-
ordnung 

Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. Die vorliegende Fassung wird durch die 
Mitglieder des Ausschusses einstimmig bestätigt. 
 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 10.09.2020 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung wird durch die Ausschussmitglieder bestätigt. 
 
 
mehrheitlich beschlossen 
Ja 6  Nein 0  Enthaltung 2  Mitwirkungsverbot 0   
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zu TOP 4 Bericht der Verwaltung 

zu TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen 
sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

Am 23. 10. 2020 wurde durch den Oberbürgermeister eine Eilentscheidung zur Vergabe „Beschaf-
fung von mobilen Endgeräten“ aus dem Sofortausstattungs-Programm „Digitalpakt Schule“ getrof-
fen, um Fernunterricht, der möglicherweise in der Corona-Situation stattfinden muss, gewährleis-
ten zu können. 
 
 
 
 

zu TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

Der Oberbürgermeister Frank Ruch erläutert dem Ausschuss die Entscheidung der Verwaltung, 
keine Beschlussvorlage zur „Umbenennung Erwin-Baur-Straße“ vorzulegen. Ein Antrag zur „Um-
benennung der Erwin-Baur-Straße“ liegt dem Stadtrat und den Ausschüssen nicht vor. Nach aus-
führlicher Diskussion um die Person Erwin Baur schlägt die Verwaltung vor, von einer Umbenen-
nung der Straße aus organisatorischen Gründen, maßgeblich für die Anwohner und ansässigen 
Firmen der Erwin-Baur-Straße, abzusehen, und durch einen QR-Code nähere Informationen zum 
Leben und Wirken Erwin-Baurs zu ermöglichen. Der Inhalt dieses QR-Codes wird den Mitgliedern 
des Ausschusses in der nächsten Sitzung des KTSQ vorgestellt. 
 
Herr StR Mansfeld schlägt vor, auf dem Straßenschild einen Hinweis auf den Inhalt des QR-Codes 
zu vermerken. Der Oberbürgermeister beauftragt die Verwaltung, einen neutralen Hinweis für das 
Straßenschild vorzubereiten und in die Vorstellung des QR-Codes mit einzubeziehen.  
 
Die Fachbereichsleiterin Finanzen, Bildung, Jugend und Sport, Frau Frommert, informiert die Mit-
glieder des Ausschusses: 
 

1. In der Grundschule „Am Kleers“ wurde eineTeil-Quarantäne für die Klassenstufen 3 und 4 
bis zum 13. 11. 2020 festgelegt. Am 6. 11. werden die betroffenen Kinder durch das Ge-
sundheitsamt getestet. 

2. Im WVLQ am 10. 11. 2020 erfolgt die Vergabe zur Beschaffung interaktiver Tafel für die 
Grundschulen aus dem Förderprogramm „Digitalpakt Schule“. 

 
Frau Goldbeck, Fachbereichsleiterin  Interner Service, Museen und Kultur, berichtet: 
 

1. Die im Rahmen der musealen Neuausrichtung des Stiftsberges geplante pressewirksam 
begleitete Unterschriftslegung des Kooperationsvertrages zur Zusammenarbeit in der Pla-
nungs- und Bauphase zwischen der Welterbestadt Quedlinburg und der evangelischen 
Kirchgemeinde ist aufgrund der Corona-Situation verschoben worden. Sie finden nach Ab-
stimmung nur mit den Unterzeichnern statt und soll nach Lage öffentlichkeitswirksam nach-
geholt werden. 
Die für den 13./14. November geplante Einberufung des wissenschaftlichen Beirates zur 
Neuausrichtung des Stiftsberges ist abgesagt. Die Verwaltung bereitet für den 14. Dezem-
ber hierzu ein Videoformat vor. 

2. Eine Unterbrechung der Winterschließung des Klopstockhauses findet im November 2020 
nicht wie beabsichtigt statt. Sobald es die Verordnungen zulassen, wird das Kloppstock-
haus im Rahmen des „Kulturwinters“ geöffnet. 

3. Im Ständerbau finden derzeit Baumaßnahmen statt. 
4. Für die städtischen Museen sind zwei Fördermittelanträge, zum einen für die Anschaffung 

eines modernen Kassensystems für Kloppstockhaus und Ständerbau, und zum anderen für 
die Beschaffung eines handykompatiblen  Audio-Guides für den Ständerbau, einer Umge-
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staltung der Ausschilderung in den Häusern und zum Kauf eines Buchscanners für das his-
torische Archiv, gestellt worden. 

5. In der Blasiikirche wurde die Saison coronabedingt am 31. 10. 2020 beendet. 
6. Zur Vorbereitung 1100 Jahre Ersterwähnung der Stadt Quedlinburg im Jahr 2022 wurde ein 

entsprechender Fördermittelantrag an das Landesverwaltungsamt gestellt. 
Die vorgesehene Bürgerversammlung zur Ideenfindung wird in ein digitales Format umge-
staltet, um zum Thema in Dialog zu treten. 

7. Herr Dr. Bielau hat dem Archiv Archivgut der Interessengemeinschaft Saatzucht überge-
ben. 
 

 
 
 

zu TOP 4.3 Information der QTM GmbH 

Frau Walter, Geschäftsführerin der QTM, führt aus: 
 

a) Adventsstadt 2020 in gewohnter Form  wurde abgesagt 
b) weihnachtliche Atmosphäre wird durch Dekoration und Beleuchtung geschaffen 
c) Durchführung Weihnachtskonzerte und lebendiger Adventskalender findet nach Sachlage 

statt 
d) Fördermittel Klosterkirche im Rahmen Straße der Romanik werden sach- und fristgerecht 

verwendet 
e) Werbung für die WES über den deutschen Journalistendienst aktiviert 
f) Touristinformationen Quedlinburg und OT Bad Suderode bleiben geöffnet 

 
 
 
 

zu TOP 5 Beratung zur Haushaltsplanung 2021 und zur Haushaltskonsolidierung 

Die Fachbereichsleiterin Finanzen, Bildung, Jugend und Sport, Frau Frommert, erläutert den Mit-
gliedern des Ausschusses interessendetaliert anhand einer Powerpoint-Präsentation den Haus-
haltsplanentwurf 2021. 
 
 
 
 

zu TOP 6 Vorstellung Leitlinien Saatzuchttradition durch Frau Dombrowski 

Zum Stadtratsbeschluss zur Erarbeitung eines Konzeptes zur Verankerung der Saatzuchttradition 
in der Welterbestadt in Bezug auf die Stadtentwicklung und denTourismus stellt Frau Dombrowski, 
Mitarbeiterin des Fachbereichs Bauen, einen sehr ausführlichen Leitlinienentwurf vor. 
 
Um 18.06 Uhr eröffnet die Ausschussvorsitzende, Frau StR Krause, die Einwohnerfragestunde. Es 
sind keine Einwohner anwesend. Die Einwohnerfragestunde wird geschlossen. 
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zu TOP 7 Vorlagen 

zu TOP 7.1 Grundsatzbeschluss zur Schaffung eines Welterbeinformationszentrums in 
der Welterbestadt Quedlinburg 
Vorlage: BV-StRQ/060/20 

Der Oberbürgermeister erläutert den Mitgliedern des Ausschusses die Notwendigkeit eines Grund-
satzbeschlusses des Stadtrates zur Schaffung eines Welterbeinformationszentrums in der WES.  
 
Herr StR Fiedler fragt an, ob eine Verpflichtung besteht, in einem bestimmten Zeitraum ein Welter-
beinformationszentrum zu errichten, und wenn ja, welche Konsequenzen die Nichteinhaltung die-
ser Verpflichtung hat. 
 
Der Oberbürgermeister bestätigt die Verpflichtung im Zusammenhang mit dem Titel Welterbestadt. 
Aufgabe ist die Vermittlung des Welterbes, die Umsetzung ist den Städten überlassen.  
 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 
 
 

zu TOP 7.2 Zuschuss im Bereich Sport 
Vorlage: BV-KTSQ/005/20 

Beschluss: 
 
Der Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss beschließt die Bewilligung eines pauschalen Zu-
schusses an den VfB 94 e.V. in Höhe von 800,00 €. 
 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 
 
 

zu TOP 8 Anträge 

zu TOP 8.1 Antrag der Fraktion DIE LINKE-Namensgebung "Anne Frank" an die Kinderta-
gesstätte in der Süderstadt 
Vorlage: FA-StRQ/004/20 

Zum Antrag der Fraktion DIE LINKE erläutert Frau StR Poost den Mitgliedern des Ausschusses, 
dass durch die Zusammenlegung der Kitas die neue Kita Süderstadt den Namenszusatz „Anne 
Frank“ erhalten soll. 
 
Die Fachbereichsleiterin Finanzen, Bildung, Jugend und Sport, Frau Frommert ergänzt, dass das 
Elternkuratorium und die MitarbeiterInnen der Einrichtung den Namen Kita Süderstadt „Anne 
Frank“ positiv bewerten. 
 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 7  Nein 1  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
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zu TOP 9 Anfragen 

Im öffentlichen Teil der Sitzung gibt es keine Anfragen. 
 
 
 
 

zu TOP 10 Anregungen 

Die Ausschussmitglieder haben im öffentlichen Teil der Sitzung keine Anregungen. 
 
 
 
 

zu TOP 11 Schließen des öffentlichen Teils 

Der öffentliche Teil der Sitzung wird durch die Vorsitzende des Ausschusses, Frau StR Krause, um 
18.32 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 

zu TOP 19 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit 
wesentlichem Inhalt 

In der heutigen Sitzung wurden durch den Ausschuss im Nicht öffentlichen Teil der Sitzung keine 
Beschlüsse gefasst. 
 
 
 
 

zu TOP 20 Schließen der Sitzung 

Die Sitzung wird 18.43 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 
gez. A. Krause             gez. Frommert  
Angelika Krause 
Vorsitzende 
Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der 
Welterbestadt Quedlinburg  

Kerstin Frommert 
Fachbereichsleiterin Finanzen, 
Bildung, Jugend und Sport 
Welterbestadt Quedlinburg 

 
gez. Katrin Hund 
Katrin Hund 
Protokollantin 
 


